

# TIERRA SORIANA

Periódico independiente

EL ÚNICO ALTERNO.—EL DE MÁS CIRCULACIÓN DE LA PROVINCIA.

DIRECTOR: BENITO ARTIGAS ARÓN

Anuncios y comunicados á precios muy económicos no obstante la gran circulación de TIERRA SORIANA. La correspondencia se dirigirá, si es literaria al Director, y, si es administrativa al Administrador de TIERRA SORIANA. No se devuelven los originales. Prohibida la reproducción de los originales sin citar la procedencia.

Se publica martes, jueves y sábados  
Precios de suscripciones  
EN TODA ESPAÑA  
PESETAS  
AL AÑO..... 5,50  
AL SEMESTRE..... 3,00  
AL TRIMESTRE..... 1,50  
AL MES..... 0,50  
En el Extranjero doble precio.  
Puntos de suscripción.—En la Administración, Collado 9, Soria.—En casa de nuestros corresponsales.

## DESPUÉS DEL MITIN

### La viticultura.

En la reseña que dimos de la reunión provincial, recogíamos las manifestaciones hechas por el señor Bocos. Notas de acendrado amor á las patrias chica y grande, constituían el elocvente discurso de dicho señor. Pero, sobre su entusiasmo destacó la aspiración hondamente sentida de que se amparase una fuente de riqueza que, en opinión del delegado de San Esteban de Gormaz, quedaba desatendida en el programa de la Junta de Defensa. Se refería á la riqueza vitícola.

Efectivamente. En las riberas del Duero, es importante fuente de producción la vid. Por causas de que después nos ocuparemos, depreciados los caldos españoles—cuyo índice de exportación ha descendido de una manera verdaderamente alarmante—se dá el triste caso de que, excediendo la producción vitícola al consumo, los cosecheros se encuentran con grandes existencias, del año anterior, cuando han de preparar las pipas ó cubas para la cosecha próxima. En tal situación, no faltará quien, como decía el señor Bocos, haya de tirar el vino de un año para envasar el de otro. Que esto significa gravísimo perjuicio para toda esa hermosa comarca bañada por el Duero y denominada por algunos la Andalucía de la provincia, es indudable. Y que hay que trabajar porque cese éste estado de cosas, y la riqueza vitícola alcance el estado floreciente á que tiene derecho, también está fuera de duda.

Ahora bien. Nosotros querríamos llevar el convencimiento al ánimo del señor Bocos y al de todos los habitantes de esa comarca, de que, en el programa de la Junta de Defensa, están defendidos aquéllos importantes intereses. En la misma reunión en que el señor Bocos se lamentaba de la crisis porque atraviesa la viticultura, ya, el señor Granados, dió con estación satisfactoria á las indicaciones del primero. Pero conviene que insistamos acerca de éste particular, por ser de gran trascendencia y convenir que todos se convenzan de que en la reforma arancelaria que se solicita, están amparados los intereses de las comarcas vitícolas.

Protestaba el señor Bocos de la ley de Osma, á la que suponía causa eficiente de la situación angustiosa de la viticultura. Nosotros no hemos de entrar á discutir dicha ley, pues no es este momento oportuno; empero, si hemos de afirmar que otras son las causas que de una manera aplastante han provocado la crisis vitícola.

El razonamiento es sencillo. El vino se destina para la bebida y no para combustible. Si, en la actualidad, hemos de convertirlo en alcohol, es porque no podemos consumir todo lo que producimos ni exportar la sobreproducción. Esto está claro. Pues, si queremos atacar al tronco, á la raíz del mal y no á las ramas, debemos preocuparnos de conquistar mercados exteriores que consuman el exceso de nuestra producción; y es seguro que, conseguido esto, poco ó nada nos importaría la ley de alcoholes de Osma. Pensar, por el contrario, que la solución del problema está en la derogación de esa ley; es tanto como confesar que el vicio original, la causa primera de la depreciación de la riqueza vitícola, tiene que perpetuarse fatal y necesariamente.

¿Cómo se consiguen los mercados para los productos? En el proyecto de ley de bases de nuestra Diputación pa-

ra la reforma arancelaria, está la contestación categórica.

No informo á los autores del proyecto, un espíritu restringido, no. Alguien ha podido pensar que la reforma arancelaria solicitada por nuestra Diputación y las otras veinticuatro adheridas, tendía á mejorar la situación de nuestros cereales, y, sin embargo, nada menos cierto. En dicho proyecto se demanda protección racional para todas las fuentes de riqueza é indudablemente una muy importante es la viticultura.

Al pedir la baja de los derechos arancelarios, hoy elevadísimos, de los productos fabriles, manufactureros y siderúrgicos, se persigue el abaratamiento de la vida y de la producción en todos sus órdenes. Claro está que nadie pensará en que no puedan alcanzarse los beneficios á la viticultura.

De manera que, conseguida la protección racional ó científica, tendríamos, como primera consecuencia, el abaratamiento de la producción y de la vida. Pero no terminan aquí los beneficios. Las naciones que nos envían tejidos, manufacturas, hierro y otros productos, correspondiendo á la rebaja arancelaria que facilitaría su importación en España, admitirían con menores gravámenes que actualmente nuestros vinos y todos los productos que producimos en condiciones de ser exportados.

Es decir: produciríamos mas barato y desaparecerían las vallas infranqueables que hoy se oponen á la exportación de nuestros productos. De esta suerte se fomentaría la exportación del vino y podríamos pensar en la elaboración de vinos finos, pues, pudiéndonos obtener en condiciones ventajosas, fácil nos sería, rebajados los derechos de aduanas en las demás naciones, entablar la competencia con los vinos extranjeros y conquistar mercados.

Esto es, en esencia, lo que pretendía la Diputación de Soria, con la solicitada reforma arancelaria. Amparados todos los órdenes de la producción en el proyecto, la Junta de Defensa, lo colocó en primer lugar de su programa, en la seguridad de que sería el nexo, el lazo de unión de la provincia y aun de casi toda la nación, como lo viene siendo actualmente.

Indudablemente, el señor Bocos y gran parte seguramente de los habitantes de nuestra región vitícola, amargados por la crisis que atraviesan, han buscado el alivio urgente pasus males, dejando á un lado el remedio necesario. Es seguro que á todos se les alcanza que en la reforma arancelaria, está la solución del problema; pero, cada día más difícil la vida por ser más patente la crisis económica de nuestro país, buscan en la derogación de la ley Osma, un lenitivo para la situación de nuestra población rural, siquiera, más tarde, hayan de convenir en la ineficacia del paliativo.

Es necesario, por tanto, que afrontemos cara á cara el problema; que trabajemos todos unidos, para que la producción agrícola no se vea menospreciada en holocausto á un Moloch insaciable que absorbe toda la vida nacional. La crisis nacional proviene del ultraproteccionismo que se otorga á las industrias de tejidos, manufactureros y siderúrgicos; solicitemos por consecuencia, la protección racional para todos los ramos de producción, para todas las fuentes de riqueza nacionales, porque atacando el mal en la raíz, será como podremos aspirar á la prosperidad de la riqueza vitícola y de todas las riquezas que constituyen la savia nacional.

Llega el momento de los discursos. El reporter no se cuida de otra cosa que acelerar notas é hilvanar frases que más tarde habrá de comunicar al público.

Alguien, valido de la desprecupación y del improrrogable quehacer que en aquellos momentos empujan al periodista, tiene en cuenta que al entrar allí, era presiso el abandonar por toda clase de diferencias y trabajar ahinchadamente por el triunfo de una obra común.

Y mi inseparable é invisible compañero, llevó esa comunidad hasta las cosas materiales, y, fraterizando hasta la exageración, cambió su paraguas por el mío que no tenía entre sí mas diferencia, que estar uno nuevo y el otro inservible.

El inservible fraterniza ahora conmigo.

Pero tengo que comunicar á los desahogados favorecedores de las fábricas de paraguas que, con esta fecha, acabo de firmar un contrato con importantísima casa de París en el artículo que tanto les gusta, y mediante ese contrato, me comprometo á hacer gratis el artículo, á igual condición por parte de mi principal, para cuantos paraguas tenga á bien solicitar.

Ya ven, pues, como de una niñada puede resultar un negocio. En esta redacción espero la visita de todos mis favorecedores.

Con que, ánimo, y á los "bateaguas" que van baratos!

JOSÉ M. PALACIO.

## PROBLEMA NACIONAL

### La emigración.

Hace poco, el excelente periodista Dionisio Pérez, ha publicado en *El Imparcial* un artículo que contenía grandes verdades y verdades amargas.

La pluma del escritor no hacía otra cosa que copiar impresiones adquiridas á bordo del vapor *Veronese* entre un grupo de emigrantes de los que constituían el cargamento del vapor.

¡Ved lo que dice, entre otras cosas, el distinguido narrador:

«Un padre, que va gozoso en el «Veronese», rodeado de sus cuatro pequeños, me ha dicho con palabras toscas estas profundas verdades: «Si usted viviera en la aldea, si usted se viera forzado por la hosca necesidad á poner en manos de sus hijos, en lugar de libros, una azada, comprendería que es mejor emigrar, quedándonos, sabemos el porvenir que nos aguarda, un porvenir que no esconde misterio ni secreto alguno; un porvenir exactamente igual al presente; trabajar en Galicia durante el invierno, cuando la lluvia lo consiente, bajar á la siega de Castilla en el verano. ¿Puede haber en la Pampa argentina un trabajo más rude, un sol más sin clemencia, ni un jornal más mezquino?»

Y otro emigrante que interviene en el diálogo, agrega por su cuenta:

«Pero, aunque esta ley se cumpla, la emigración seguirá en aumento, porque aumenta en proporciones incalculables la falta de brazos en todas las repúblicas de América. Cada día se necesita allí más gente para hacer producir á la tierra y para traficar con sus frutos; y llegará un día en que los señores de Madrid se enteren bien de lo que es la emigración y comprendan que para detenerla no tiene el Estado español otro arbitrio, que hacer al Estado argentino una competencia tenaz, viendo cuál de ellos procura mayor suma de bienestar á sus ciudadanos. Pero este Estado español, que no cuida de que mi jornal sea alto, de que el trabajo no me falte, de que las cosas que consumo me cuesten baratas, no tiene derecho á detenerme, ni á ponerme dificultades, cuando yo quiero ir á buscar la seguridad del pan de mis hijos á tierra extraña. Después de todo, la emigración no es más que una exportación de mercadería humana. Si exportar hombres que hacen aquí falta es un mal, también debe ser un mal y lo es realmente, que se exporten mercancías que hacen falta en el país. Y el Gobierno no lo impide».

Constantemente damos nosotros noticias de esa leva silenciosa que se va por nuestros puertos, sin que hasta ahora se haya encontrado, ó no se haya querido encontrar, el medio de evitarla.

Es muy frecuente la detención de agentes desahuyados que se dedican á ese comercio de carne humana, impropio de los actuales tiempos, pero es más frecuente todavía la salida de muchos barcos que conducen á América un número considerable de compatriotas.

Bien está que un ciudadano sueñe con fortunas desconocidas, en países aun más desconocidos para él; no puede evitarse que, en uso de su libertad, abandone el suelo patrio en busca de mayores garantías para su trabajo y para su subsistencia; lo que no puede consentirse es que á méritos de promesas engañadoras, creídas de buena fé, vayan sangrándose lentamente las energías nacionales y comience para muchos españoles un calvario irritante que tiene su primera estación en los puertos de Barcelona, Coruña, ó Cadiz, y continúa con éxodo doloroso, allá en las interminables pampas brasileñas ó argentinas.

Es muy antiguo el problema, y, sin embargo, cada vez resulta de mayor actualidad y de solución menos eficaz.

No ha habido en España quien de veras se haya preocupado de este asunto, y menos nadie que haya hecho nada positivo para solucionarlo.

Oid de los obreros el lenguaje que más adelante hemos transcrito.

Hay en sus palabras algo muy amargo y un convencimiento grande por la necesidad de emigrar. Ellos, con pena profunda, abandonan su patria, rodeados de sus hijos, porque en ella, no pueden vivir.

Es preciso distinguir dos clases de emigración; *reclutada* una, y voluntaria otra. La primera, pueden evitarla las autoridades con el auxilio de un grado mayor de cultura y, ambas, un verdadero esfuerzo de los Gobiernos favoreciendo todos los elementos de la producción nacional, y alentando toda clase de iniciativas para alcanzar una época de mayor prosperidad.

En nuestra España, es muy grande el número de hectáreas de terreno baldío.

Y esto que decimos constantemente, sistemáticamente, queremos evitarlo dejando escapar á diario brazos para el trabajo y preocupándonos muy poco de otra emigración que también anotaba con caracteres alarmantes el culto redactor de *El Imparcial*; de la emigración infantil traducida en mortalidad por falta de higiene, y peor que la primera puesto que es absoluta.

El mal de la emigración es demasiado grave para curarlo con paliativos. Es problema de producción que de no atenderlo, debidamente estará cada día en peor estado.

Hay que hacer la vida más abundante y establecerla en condiciones lógicas para todos.

Precisa que todos nos preocupemos de las cuestiones económicas.

En España, más que flotas, necesitamos enseñanza y economía.

Lo contrario, es andarse por las ramas.

Y hay que ir directamente al tronco.

## LA LECCION DE LA RANA



—Si me atienden ustedes, voy á demostrarles cómo se creó la primera señora á la moda. He ahí un hongo

III y dos margaritas.

IV luego una amapola;

V después una oruga.

VI y les presento á ustedes á la señora prometida.

## De España y del Extranjero

### Crónica general.

(De nuestro servicio particular.)

#### ESPAÑA

##### El entierro de Sarasate.

Comunican de Pamplona que el ayuntamiento de aquella capital sigue recibiendo innumerables telegramas de pésame por la muerte del gran «virtuoso».

Al acto del entierro concurrirán representaciones de casi todas las sociedades musicales de España.

Están ya alquilados todos los carruajes de Pamplona, y se calculan en 80 los representantes que tendrán que hacer el trayecto á pie por falta de vehículos.

El Alcalde accidental don Javier Arbizu, ha publicado una expresiva alocución invitando al pueblo pamplonés á acompañar el cadáver desde la estación á la casa consistorial, y á colocar colgaduras en los balcones.

Se espera una manifestación verdaderamente imponente.

Según una estadística exacta, Sarasate ha dado 3.000 conciertos, siendo acompañado en 2.800 por Otto Goldsmicht.

##### Logroño en fiestas.

La simpática capital de La Rioja, celebra sus fiestas con gran animación. En la tercera corrida, lidiáronse toros del Marqués de Villagodio que resultaron regulares.

Moreno de Alcalá y Corchato, encargados de dar pasaporte á los moruchos, estuvieron valientes pero con poco lucimiento en sus respectivas faenas.

##### De Barcelona.

Han salido para Madrid las comisiones de los centros republicanos encargadas de conducir las coronas que dedican á Salmerón.

También han marchado á la capital de España el Alcalde y cinco concejales para representar al Ayuntamiento barcelonés en el entierro del gran republicano. Con la comisión del municipio han ido muchos diputados solidarios. Estos se hallan disgustados con la familia del señor Salmerón por haberse negado la misma á que el cadáver del Jefe de la Solidaridad, recibiera sepultura en Barcelona.

—El *Diario* de Barcelona que dió noticia de la muerte de Salmerón en su

## INSTANTANEA

### Mi paraguas.

Decididamente, yo no puedo usar paraguas. Esta declaración importa muy poco al público, pero ha de serme permitida en gracia á las pesetas gastadas sin que pueda conseguir ponerme á cubierto del agua cuando llueve.

Recuerdo perfectamente de un día, en que, lloviendo á chorros, entré en un comercio para proporcionarme el sencillo adorno con el que se consigue dejar de caer el agua sobre la cabeza y hombros de quien lo usa.

Poco después, y contento como unas pasucas, me dirigí al casino mostrando en el semblante ese orgullo inocente del que acaba de estrenar una cosa cualquiera.

No puedo creer que mi gesto, de ordinario pacífico, apareciera retador, pero es lo cierto que á alguien no le pareció bien el estreno de mi paraguas, que había dejado en sitio á propósito para mirarle cariñosamente de cuando en cuando.

Y ¡oh dolor! cuando más arreciaba el temporal intenté dirigirme á mi casa, pero tuve que aplazar la salida del casino, porque el alguien prendado de la hermosura de mi pa-

raguas, optó por usarlo sin previa consulta y sin que de él me dejara recibo.

Lo creí al principio una distracción; me fuí escamando poco á poco ante la desaparición inesperada, indagué, hice averiguaciones, pero todo inútil. El socio que me había usurpado un disfrute legítimamente adquirido, se encontró, á no dudarlo, muy á gusto con su paraguas, y yo, desatendido, renuncié para siempre á su propiedad.

Cuando de nuevo he tenido que aguantar á cuerpo limpio las frialdades del beneficio elemento he dedicado un triste recuerdo á aquel paraguas tan flamante y he tenido la suficiente voluntad para perdonar la genialidad de su, á estas horas, definitivo propietario por derecho de usufructo.

Fué otro día nuboso y triste. Un día en que las nubes parecían anunciar á los desocupados estas palabras: «No salgas á la calle porque te vas á mojar».

El reporter, á fuer de prevenido, cogió su paraguas, un paraguas regalo de un amigo, y tomó la dirección del teatro donde había de celebrarse un acto resonante.

Cuartillas sobre la mesa, diez lapiceros con punta muy larga, y el paraguas, para que no estorbe, es colgado sobre un barrote próximo, á fin de que á nadie moleste.

## TEATRO

### COMPANIA LARA

El miércoles, por indisposición de la señora Berenguer, no pudo celebrarse función. El jueves, ligeramente modificado el programa, la hubo. La indisposición de la aludida triple fué pasajera, y por ello la felicitó.

La concurrencia, excepto los palcos, fué muy numerosa, y los artistas, agradecidos, pusieron de su parte cuanto les fué posible.

«Mal de amores», mereció una representación tan completa como la primera noche. La obra, como la mayoría de las de los Quintero, es una exposición de tipos; un trozo arrancado á la vida, asabornado con algo de novela. Lo más bellamente ingenito que hay en la obra, es el amor de la hija del ventero con el pastor—¡faca memoria mía que no me permite recordar nombres!—

La señorita Jordán y el señor Alba, matizaron con gran acierto sus respectivos papeles, dando la sensación ajustada. La inocencia, la candidez que se reflejaba en el semblante de la casta amante, recordaba páginas de poesía bucólica trascendiendo á olor de tomillo y mejorana. El público aplaudió con entusiasmo á la señorita Jordán y al señor Alba.

El pasaje de la gitana, algo traído por los cabellos, es una nota vivida. El autor hace volcar por la boca de la gitana, los grandes odios, las truculentas venganzas adobadas en el pecho de esa raza errante, en pago á traiciones ó infidelidades sufridas. La señora Garin, interpretó muy bien el papel y puso en su voz todo el tremolar de la indignación que rugía en su pecho.

Don Lapi, digo, D. Lope, es un ente imaginario, mentecato busca-aventuras, viejo-verde impenitente, que, escopeta al hombro y ciñendo plerótica cañana, se lanza en pos de amorosos devaneos. Irreal hasta la exageración, don Lapi, digo, don Lope, va en compañía de su inquietante conciencia que le señala por dondequiera frutos de amores bastardos. Petulante, vano, donjuanesco *pour rire*, es mezcla de Quijote y Tenorio, pedantuelo é imbécil.

El señor Lara interpretó con toda clase de detalles, el difícil papel de don Lope, nó de don Lapi.

La señora Berenguer tiene la ocurrencia de ir á la venta, donde espera al ideal de su sueño. De pasada nos cuenta con el exquisito arte que pone en el decir, la historia de sus amores.—Claro. Esto no lo hace por entrar al público, sino por satisfacer la insana curiosidad de la hija del ventero.—Una vez que ya sabemos por qué está la señora Berenguer en escena, ya puede venir el señor Martí—que es á quien espera.—Llega. Cuenta á su amada las peripecias del viaje y... el consabido dúo. Es un dúo muy bonito en el que la afinación y el gusto corren parejas con la frescura de voz de la señora Berenguer.

El señor Martí, que también nos dá á conocer sus relevantes méritos en el canto, tiene ocasión de lucir sus condiciones artísticas en dos escenas movidas que llegan á interesar al público.

Entran y salen, para volver á entrar y salir, en la venta, los señores Lacau y Alcoriza, almas inquietas que van tras la paloma perdida... en la red del señor Martí, y dan la nota de la vivacidad andaluza.

Entre el ir y venir de gente, el señor Arrizabalaga, procura, y lo consigue, entretejer al público con chistes, de mejor ó peor ley, hechos á costa del bueno de don Lope.

También vemos al señor Moreno y á otros que van á refrescar á la venta. Del señor Moreno, me parece recordar que le he visto hacer pepes de bastante empeño con aplauso del público, y me extraña que se dedique á copiar en el escenario.

Y termina la obra con la marcha de don Lope, que, humildemente, vá á enhechiquetarse en la despesa, por expreso deseo de su señora; y teniendo el apropiado remate, la pasión ingenua del pastor y la hija del ventero.

En «La Czarina», á pesar de la fuerza del papel y... la afonía de la señora Berenguer, triunfó en toda la línea, cosechando estruendosas salvas de aplausos.

La señora Garin, cantó y dijo muy bien su papel.

Muy ajustados los señores Lara, Martí y Arrizabalaga.

Todos ellos fueron muy aplaudidos.

En «Las bribonas» lució riosos trajes la señorita Jordán. Su presencia en escena fué saludada con una salva de aplausos. Durante la representación compartió los aplausos con la señorita Jordán, la señora Garin,

sección telegráfica, ha publicado un artículo en el que dice, entre otras cosas, que si Salmerón fué jefe de la Solidaridad catalana, lo debió a haberlo sido del Estado; que era una figura decorativa; que no tuvo ninguna cualidad como filósofo, escritor y político y que sólo mereció ser enaltecido por ateo y materialista.

**Otras provincias.**

**Zaragoza.**—Con motivo de los discursos pronunciados por el señor Magistral de Sevilla y el diputado católico señor Senantas, los ánimos se hallaban a propósito para discutir y la sesión celebrada el día 23 por los asistentes a la asamblea de la buena prensa, resultó bastante movida, y en ella, hubo su principio de tumulto que pudo acallar la intervención del señor Obispo de Salamanca que presidía.

**Bilbao.**—Una comisión de los centros comerciales hispano-marroquíes está visitando a los industriales vizcaínos que pueden colocar sus productos en el Norte de África, Marruecos, Canarias y posesiones españolas de Guinea, para que concurren al Congreso africanista que tendrá lugar en Zaragoza el próximo Octubre.

**Granada.**—Los cultivadores de remolacha, han celebrado un meeting en el teatro de la Alhambra.

Asistieron unos 5000 labradores y presidió el señor marqués de Dilar.

El diputado señor Lachica atacó duramente a las fábricas independientes que compran sus productos fuera de esta zona y establecen competencias, y propuso el precio de 35 pesetas por tonelada.

Una comisión entregó copia de las conclusiones al trust azucarero.

El comercio cerró sus puertas en prueba de solidaridad con los labradores.

**El testamento de Sarasate.**

Se ha recibido en Biarritz copia del testamento de Sarasate.

El artista instituye heredera a sus hermanas Micaela y Francisca.

Deja al Ayuntamiento de Pamplona todos los muebles de su casa de París, las alhajas, dos stradivarius y los cuadros y piano de su villa de Biarritz.

A los pobres de Pamplona—15.000 francos y a la casa de Misericordia otros 15.000.

Lega al Conservatorio de Madrid 100.000 francos y su stradivarius rojo, que vale una fortuna. Al de París, otro stradivarius y 20.000 francos para la fundación de un premio anual en la clase de violín.

A la «Sociedad de músicos retirados» de París, 10.000 francos.

A la Academia de Música de Pamplona, 25.000 francos y su biblioteca musical.

A su ayuda de cámara Carlos, 40.000 francos y 10.000 a su cocinera María Duro.

Deja la «Villa Navarra» y 15.000 francos como dote de boda a la hija de su secretario Otto Goldschmit y la pianista Berta Marx.

Se calcula que las hermanas de Sarasate heredarán un millón de francos aproximadamente.

**Ultima hora.**

Se ha verificado el entierro de don Nicolás Salmerón. Al acto, que resultó una verdadera manifestación de duelo, asistieron numerosas representaciones de Madrid y provincias y mucho público.

Los diputados solidarios preparan una manifestación con motivo de colocar la corona que dedica la Solidaridad sobre la tumba del honrado patrio.

Han sido denunciados *El Liberal* y *El Imparcial*, por ataques dirigidos al gobernador de Valladolid.

El ministro de Fomento señor Sánchez Guerra, ha excusado la invitación que le hizo el ministro de Obras públicas, para la inauguración del túnel de Canfranc por la parte de los pirineos de la vecina república.

La conducta del señor Sánchez Guerra, ha sido muy comentada.

Un estampido ocurrido en la calle de la Montera, ha producido alarma extraordinaria entre los comerciantes y vecinos de la expresada vía pública.

Averiguada la causa, todo quedó reducido a un cohete que los chiquillos colocaron en el rail del tranvía.

Se han recibido noticias de Vitoria en Gobernación de haberse declarado en huelga los carteros que trabajan en la catedral de dicha ciudad, por haber sido despedidos 14 de ellos.

**De San Sebastián.**

Ha salido, en dirección a París, la reina doña Cristina.

Los reyes D. Alfonso y doña Victoria han salido hoy para Munich, desde donde se trasladarán también a París y continuarán su viaje hasta Viena.

En la capital de Francia se les prepara un afectuoso recibimiento.

**EXTRANJERO**

**El kaiser y la prensa.**

El emperador ha contestado con el siguiente telegrama al saludo que le dirigió el Congreso de la prensa:

«Gracias sinceras por el saludo que me habéis transmitido en nombre de los representantes de la prensa internacional reunidos en Berlín.

Espero que os encontraréis compla-

cidos en mi capital y residencia, y alimento la esperanza de que pondréis al servicio de las grandes misiones civilizadoras que a la prensa están encomendadas las nuevas relaciones que os creéis en ella con este motivo».

**La reina Cristina.**

Esta noche, en el sudexpreso, ha llegado a París la reina doña María Cristina.

Esperaban a la augusta dama en la estación, el comandante Bard, en representación del presidente de la República, el subdirector del protocolo, M. de Tonquierez, los marqueses del Muni, el señor Suárez de Mendoza y

el prefecto de policía M. Lepine. La reina vestía elegantísimo traje, corte sastré, de *soutache* negro.

Acompañaban a la augusta señora la duquesa de la Conquista, el marqués de Aguilar de Campóo y su secretario Particular D. Alfonso Aguilar.

(Desde la estación, la reina trasladóse en un landó, que aguardaba al efecto, al hotel Mauros, donde se alojará el tiempo que aquí permanezca.

Doña María Cristina marchará mañana a las siete y veinte minutos de la noche, para Munich, en el orient-expres.

LUIS.

**COMISIÓN**

para el estudio de la producción y consumo del trigo, nombrada por R. O. del señor ministro de Hacienda en 22 de Enero de 1907

**ENMIENDA**

presentada por el señor González de Gregorio al dictamen de la subcomisión segunda, encargada del estudio del aspecto agrícola

(Continuación)

El ganado vacuno es más barato; su depreciación, con el transcurso de los años, es muy pequeña; su carne tiene mucha estimación; sus atalajes son baratos; necesita menos pienso, y, en la mayor parte de las comarcas ó de las estaciones, puede trabajar bien todo el día, no es necesario el *revesa*. Y si a lo expuesto se añade que la vaca puede ser bastante para el cultivo, y que el trabajo que en éste encuentra no es incompatible con la cría, resultan plenamente demostradas las grandes ventajas del ganado vacuno. En muchos pueblos existen asociaciones formadas por todos los labradores que se aseguran mutuamente el valor, en todo ó en parte, de las reses que se mueren.

Y para completar este ligero bosquejo del cultivo cereal en parcelas, dentro del cual nos fijamos casi únicamente en el pequeño labrador rural, y con el fin de que pueda conocerse mejor, se presenta el siguiente cuadro de productos y gastos.

Para su formación, nos hemos fijado en la *yugada* (1) por ser la unidad usual en las explotaciones estudiadas, y para dar mayor facilidad al estudio de estos datos los referiremos también a la hectárea:

GASTOS	Por yugada.	
	Psas.	Psas.
Alzar (se calcula que una yunta necesita un jornal para alzar una yugada)	6 »	27 »
Binar (se calcula que se bina una yugada en dos tercios de jornal de una yunta)	4 »	18 »
Envolver la simiente y sembrar (se calcula que un hombre siembra y envuelve, con una yunta, dos yugadas en un día)	3 »	13,50
Simiente (una fanega aechada por yugada)	12 »	54 »
Escarda (se calcula que se necesita un jornal por yugada)	1,50	6,75
Siega	6 »	27 »
Trilla (un jornal de una yunta y gañán, apreciado en 9 pesetas, trilla unas 20 fanegas diarias y en la yugada se recolectan, como término medio, 6 fanegas)	2,70	12,15
Gastos de acarreo y era	2,70	12,15
1/3 de 1 % amortización de la yunta (puede calcularse que dos tercios emplea en los demás cultivos y trabajos y en 500 pesetas su valor)	1,66	7,50
1/3 gastos arreglos aperos calculados en una fanega trigo que cobran aperador y herrero	3,50	15,75
Abono orgánico (40 cargas de 10 arrobas a 1,50 pesetas cada ocho años, de los cuales se obtienen cuatro cosechas de trigo)	15 »	67,50
Contribución año siembra	1,50	6,75
Idem barbecho	1,50	6,75
Renta de la tierra	8 »	36 »
<b>Suma</b>	<b>69,06</b>	<b>310,80</b>
<b>PRODUCTOS</b>		
6 fanegas trigo a 10,50	63 »	283,50
30 arrobas paja a 0,40	12 »	50 »
Pastos, barbechera y rastrojera	2 »	9 »
Parte correspondiente al cultivo de patatas y leguminosas, de los gastos de abono, contribución y renta	6,50	29,25
<b>TOTAL</b>	<b>88,50</b>	<b>375,75</b>

Para calcular el coste de producción de una fanega de trigo basta descontar de 69,06 pesetas, que es el gasto total, el importe de las tres últimas partidas de la cuenta de productos y resulta que seis fanegas cuestan 48,56 pesetas, y que cada una cuesta 8,09 pesetas.

Y si la fanega resulta a 8,09, el hectolitro y el quintal pueden calcularse en 1.459 y 1.870 pesetas respectivamente.

Repetidas veces se ha dicho que es muy difícil, por no decir que imposible, encontrar sólo el cultivo del trigo, y debe añadirse que si no estuviera unido a otros cultivos y trabajos resultaría menos remunerador que lo que ahora es.

En el capítulo segundo de la parte primera, se desenvuelven las indicaciones anteriores.

Por dichos motivos se ha hecho el estudio del cultivo del trigo, considerado como una parte de la explotación agrícola y cargándole únicamente los trabajos y jornales que exige.

No se cree necesario estudiar las explotaciones progresivas, aun cuando sería grato a la Comisión hacerlo, y si se renuncia a éste estudio es por no aumentar excesivamente el dictamen que va resultando más extenso de lo que sería nuestro deseo.

Estas explotaciones progresivas se presentan dentro del cultivo parcelario y en cotos redondos, y puede afirmarse que siempre, y especialmente cuando se desenvuelven en cotos redondos, es en ellos menor el precio de coste del trigo; porque, aunque los gastos son mayores que en el cultivo intensivo, resultan en cambio proporcionalmente mayores los ingresos.

La explotación en cotos redondos no solo ofrece la economía grande que representa el evitar el traslado del personal, yuntas, elementos de cultivo y productos de una a otras fincas, si no que proporciona facilidad grande para destinar a las producciones arbustivas y arbóreas más adecuadas, el terreno en que es menos económico el cultivo cereal.

En estas explotaciones se dispone de los elementos necesarios para el cultivo se practica el análisis de la tierra para saber los elementos que hay que proporcionar por medio de los abonos químicos, se emplean los aperos y maquinaria agrícola más adecuados y pueden establecerse las alternativas de cultivo más convenientes dentro de lo que la finca y el clima consenten.

(Continuará.)

(1) La yugada tiene, como ya se ha dicho, 22 áreas 36 centiáreas.

**En la casa del pueblo.**

SESIÓN DEL JUEVES.

El reporter dejó de ir al Ayuntamiento el lunes, por la *costumbre* de aplazar las sesiones ordinarias a causa de no haber nunca número suficiente de concejales; fué el martes a la Casa del Pueblo por haberse convocado a sesión extraordinaria y... ¡quesi quieres! Por fin, el jueves, en *tercera convocatoria* hubo sesión *porque tenía* que haberla, aunque a ella concurren un sólo edil, y respiramos.

Pero señores ¿no puede evitarse esa falta que va degenerando en *costumbre* muy poco formal? Pues es lo cierto que tanta *prórroga* va ya picando en historia.

Dan testimonio de presencia en los escaños los señores Aparicio, Tovar, Ruiz, Pascual, Lorente y Herrero, que son presididos por el señor La Orden.

**Correspondencia oficial.**

El señor Ceberio, da lectura del Real decreto concediendo a los Ayuntamientos el derecho de asistir como licitadores a las subastas de redes telefónicas urbanas publicado en el *Boletín oficial* y del que nosotros hemos dado ya noticia. Se acuerda pase a informe de la Comisión de Hacienda.

Es enterada la Corporación del anuncio de subasta de 836 pinos derribados por el viento en el «Pinar Grande» y de haber sido marcados en blanco, según comunicación de don Sixto García, los pinos correspondientes a la mitad del aprovechamiento rematado por don Leonardo Alonso, de Navaleño, en el mismo monte, y se da lectura de un oficio del señor Ingeniero Jefe del Distrito forestal en el que participa haber sido devueltas maderas denunciadas y depositadas en la plaza de toros de esta capital a Manuel Pérez y Jacinto Puerta, de San Leonardo.

La Corporación quedó también enterada del recurso de alzada interpuesto por don Victoriano Royo, contra la anulación de la subasta para las obras de derribo del antiguo palacio de los Marqueses de la Vilueña, en el que, previo informe de la Comisión de obras, el Ayuntamiento decide mantener su acuerdo.

El presidente de la Sociedad de Ganaderos, dirige una instancia solicitando del Concejo el aprovechamiento de pastos en el monte Valonsadero, en idénticas condiciones a otros años.

El señor Pascual explica no haber informado la Comisión respectiva a causa de hallarse ausentes la mayoría de sus individuos y propone que, atendiendo a la premura del tiempo, sea concedido el mencionado aprovechamiento en idénticas circunstancias a otras veces. Así se acuerda.

**Instancias de policía y obras.**

D. Joaquín Febrel y otros vecinos de la calle Aduana Vieja, solicitan la derivación de una cañería para el suministro de agua a sus respectivos domicilios.

El señor Lorente manifiesta que la misma petición hicieron otros vecinos de la calle de Numancia y les fué denegada.

La presidencia explica las diferencias que en uno y otro caso existen, y dice que no obstante buscar el medio con que poder atender a lo solicitado por los vecinos de la calle de Numancia, la petición de los de la Aduana Vieja, resulta más económica y de provechos inmediatos.

En las mismas opiniones que la presidencia abunda el señor Pascual, y se accede a la última solicitud.

D. Eustoquio Plaza, pretende rebaja de un balcón en su casa de la Plaza San Pedro.

Su instancia lleva informe favorable y queda pendiente de las condiciones que pueda fijar a la reforma la Jefatura de Obras públicas, por ser de su competencia.

Se accede a lo solicitado por el Padre Superior del colegio de Jesús y María, respecto a reparaciones en el edificio que ocupa dicho centro de enseñanza y que fueron tratadas en sesión anterior.

D. Fermín Jodra quiere establecer nuevas importantes reformas en su casa de la calle del Collado y, para ello, solicita el permiso correspondiente.

El señor Pascual, hace presente que la instancia ha sido presentada a última hora, y que la obra de que se trata, considera ha de estar en malas condiciones para levantar un piso más. Entiende aceptables las reformas practicadas en la parte inferior de la misma.

El señor Lorente, propone que se determine por el arquitecto las condiciones de resistencia de los muros de fachada para la obra que se pretende.

El señor Alcalde manifiesta la conveniencia de que sea examinada detenidamente por la Comisión de obras y el arquitecto, para resolver en definitiva y la Corporación, muéstrase conforme con el parecer de la presidencia.

D. Juan Aparicio Gil, reclama 320'45 pesetas en concepto de honorarios por sus gestiones en pleito contencioso-administrativo promovido por el Ayuntamiento y, de acuerdo con la Comisión de Hacienda, será incluida dicha cantidad en el próximo presupuesto.

**Ferrocarril Burgos-Soria-Catalayud.**

El señor La Orden participa a sus compañeros de Concejo haber recibido la visita de don Pablo Pradera, en representación de una casa inglesa, ocupado—prometiéndole la construcción del trayecto Burgo-Soria-Catalayud, y que dicho señor Pradera se encuentra ahora estudiando.

Manifiesta el señor La Orden, la importancia del asunto, el interés que en ello tiene el Municipio y el agrado con que había ofrecido al señor Pradera, en nombre de todos, el apoyo moral y material que les fuera posible prestar.

El señor Lorente hace notar que habiendo recibido idéntica visita la Cámara de Comercio, el señor Pradera, solicitaba solamente que no se pusieran trabas a sus gestiones y que se dieran facilidades para la realización de sus trabajos.

La Corporación acordó comunicar oficialmente a dicho señor el ofrecimiento de su apoyo para cuanto lo considere preciso.

**Fuera de sesión.**

El señor Pascual habla de una instancia que le ha sido entregada al entrar en Concejo y reclama de la presidencia que, apesar de no figurar en el orden del día, se trate el asunto a la mayor brevedad.

El público que con sorpresa del reporter acudió a la sesión, abandona el local, y los ediles permanecen en sus puestos como meros particulares.

La instancia suscrita por varios vecinos, consiste en proponer la celebración de una corrida de toros con toreros de cartel y toros de ganadería acreditada, en el día 3 de Octubre, mediante subvención de 1.000 pesetas y servicio de plaza, música, puyas, banderillas y otras *menudencias gratis*.

Puesto el asunto a discusión la mayoría de los ediles encuentran aceptable la proposición pero no hay medio de llegar a las 1.000 pesetas de subvención.

El festejo es juzgado de gran conveniencia pero ¡y las quintas del *ala* que faltan!

No se hallan consignadas en el presupuesto y no obstante agudizar el ingenio, no se encuentra medio de poderlas obtener.

El señor Tovar propuso una suscripción a 10 pesetas; yo ofrecí, por mi parte, igual cantidad.

Contaremos con el comercio, exploremos la voluntad de los círculos de recreo, trabajaremos, el caso es urgente y... esperemos a mañana.

Y el reporter, al salir precipitadamente para su casa, oyó muchos comentarios en los que se lamentaba, con comparaciones dolorosas la *pobreza* del Ayuntamiento.

¡Pero no había medio!

MÓSTOLES.

**CONGRESO ANTITUBERCULOSO**

En los días del 2 al 6 de Octubre se celebrará en Zaragoza el primer Congreso Nacional de la Tuberculosis.

A la atención de nuestro amigo y colaborador doctor Iñiguez, debemos un ejemplar impreso de los temas recibidos para dicho Congreso. Según leemos en el folleto, se han constituido en todas las provincias Comités de propaganda y adhesión, y, la Comisión organizadora, ha recibido un número considerable de trabajos, ponencias y comunicaciones.

Un detalle digno de ser tenido en cuenta es que la única provincia sin Universidad, que ha enviado tema al Congreso ha sido la de Soria. El trabajo es de los señores doctor Mariano Iñiguez y D. Máximo Hericilla. Estos señores han hecho un estudio acerca de la tuberculosis en la provincia.

Todo hace esperar que el Congreso de Zaragoza revestirá gran importancia, y será comienzo de una serie de actos análogos.

**¡SOLIDARIDAD CASTELLANA!**

Rechazando el título de Solidaridad que quiere darse al movimiento iniciado en Soria, nuestro estimado colega «El Avisador Numantino», en su editorial del jueves, dice, entre otras cosas, lo que transcribimos y gustosos suscribimos.

«Solidaridad llama Cataluña a esa gran fuerza que ha puesto en juego, no para evitar abandonos del Gobierno, desdenes ó oprobios a aquel país, si no para obtener favores, mercedes y privilegios; por eso la palabra solidaridad en estas tierras castellanas significa algo así como sinónimo de lo injustificado, egoísta y antipatriótico, y por eso tal título aquí no se ha aceptado para aspirar a lo que es justo, razonable y patriótico.

Los principios en que se sustenta la Solidaridad catalana, en Soria no pueden adoptarse, que aquí no queremos nada que sea contra el bien general de la nación, no pretendemos apropiarnos una ridícula superioridad sobre las demás provincias; aspiramos, si, a poseer lo que de derecho nos corresponde.

Queremos tener representantes del país no mandatarios de un jefe político; defensores de la mayoría «disciplinada» dispuesta siempre a obedecer ciegamente al mayestático gesto del que la rige; no agradecidos al que un día se dignó encasillarnos, queremos servidores del pueblo que libérrimamente les conceda la dignidad de darles honrosos poderes para que de ellos hagan inteligente y patriótico uso».

**CRÓNICA LOCAL Y PROVINCIAL**

**Para los médicos.**

Por error involuntario, consignábase en el número anterior que la Asamblea provincial de médicos tendrá lugar el día 9 del próximo Octubre en vez del día 2 del mismo mes, que en el quedará tener lugar.

Hacemos la aclaración para que pueda llegar a conocimiento de los interesados, y evitar

de este modo las dudas en que hubieran podido incurrir.

El jueves último contrajo matrimonio nuestro querido amigo don Juan A. Pacheco, con la señorita Marina García Cacho. En el mismo día salieron para varias capitales en viaje de novios.

Deseamos a los nuevos desposados inabables venturas en su nuevo estado.

Comercio exterior en siete meses.

Durante el mes de Julio último la importación de productos extranjeros en España fué de 72.161.000 pesetas, con baja de 8.600.000 respecto de igual mes del año anterior.

Dicha baja procede de la menor entrada de primeras materias y de sustancias alimenticias, mientras hubo aumento en la importación de artículos fabricados.

La exportación de productos españoles en Julio representa 71.614.000 pesetas, con aumento de 400.000 sobre el mismo mes del año pasado.

Resulta que hubo un pequeño aumento en la salida de primeras materias y de sustancias alimenticias, y baja en la de artículos fabricados.

En los primeros siete meses del año que corre la importación fué de 550.400.000 pesetas, con baja de 2.100.000 con relación a igual período del año último.

La exportación de nuestros productos en los siete meses de Enero a Julio representan 541.600.000 pesetas, con aumento de 38 millones sobre igual período del año precedente.

A este aumento en la salida de mercancías han contribuido los artículos fabricados por 22.400.000 pesetas; las sustancias alimenticias por 28.100.000, y la plata en pasta y moneda por 7.800.000 pesetas.

En cambio disminuyó la salida de primeras materias por 23.600.000 pesetas.

La balanza comercial arroja en los siete meses citados un saldo en contra nuestra sólo de nueve millones de pesetas, mientras en el mismo período del año anterior fué de 49 millones.

La franquicia postal.

La Gaceta ha publicado un decreto relativo a las formalidades que han de cumplirse en lo que atañe a la franquicia postal.

Dice así en su parte dispositiva: «Artículo 1.º. El sobre de la correspondencia oficial que las autoridades ó corporaciones pueden expedir sin franqueo, llevará estampado un sello de fechas en que además aparezca el nombre de la entidad remitente y las palabras «Correos, Franquicias», ajustado en su forma y tamaño a la estampación modelo que facilitará la Dirección general de Correos y Telégrafos.

Art. 2.º. Al entregar a mano la correspondencia oficial exenta de franqueo en la oficina de origen, se acompañará una factura en la que conste únicamente el número de pliegos que se envíen a la cual llevará estampado también el mencionado sello.

Los administradores principales de Correos remitirán mensualmente a la Dirección general del ramo todas las facturas de correspondencia oficial recibidas en las oficinas de la provincia.

Art. 3.º. Las disposiciones anteriores se cumplimentarán a la mayor brevedad, pero, a partir del 1.º de Enero próximo, no se admitirá en las oficinas de Correos la correspondencia oficial que puede circular sin franqueo si carece del sello de fechas prevenido.»

Mañana a las tres de la tarde celebrará Junta general extraordinaria el «Círculo de la Amistad» para proceder a la reforma del reglamento.

Nos consta que las reformas que se piensan introducir, están inspiradas en el mas amplio espíritu democrático.

En La Toya (Pontevedra), ha fallecido el doctor don Eduardo Moreno Zancudo, muy conocido en nuestra capital, en la que permaneció unos días este verano.

Descanse en paz el finado y reciba la familia el sincero testimonio de nuestro sentimiento.

Durante la pasada feria el señor gobernador civil interino ha dictado acertadas disposiciones para garantizar el orden público, en nuestra capital de suyo bien acreditada por la cordura de los sorianos.

Alzamos como se merece la conducta del señor Ojeto Uhagón.

Son bastantes los sorianos inscriptos para asistir al Congreso agrícola de Zaragoza en el próximo Octubre, que, por adelantado puede considerarse como un acto de gran trascendencia, y sabemos que los trabajos presentados a los temas propuestos son también un gran número.

El día 1.º de Octubre próximo tendrá lugar en el cuartel de la Guardia civil de Soria, la subasta de armas recogidas a los cazadores fraudulentos.

«No hay noticias en los centros oficiales»—Esa es la manifestación que se nos ha hecho al recorrer los centros en nuestra tarea reportil.

Estamos en una provincia verdaderamente dichosa. Tres días sin saberse en los centros oficiales un hecho delictivo, merecedor de ser comunicado.

Cosa extraña. Esta noche se pondrán en escena las zarzuelas «La tragedia de Pierrot», «Patria chica» y «La mazorca roja».

Por falta de espacio no podemos publicar hoy las numerosas adhesiones recibidas por la Junta de Defensa provincial.

Mañana marcha a Almonacid de la Sierra, para hacerse cargo de la cátedra de Matemáticas en un colegio de segunda enseñanza, el joven licenciado en ciencias exactas y fecundo poeta D. Arsenio Gállego.

Varios amigos le obsequiarán con un banquete íntimo. Nos parece muy bien que se tributen estos homenajes de afecto a los jóvenes intelectuales.

Recibimos informes de que no han dado resultado alguno las gestiones que proyectó intentar nuestro Ayuntamiento cerca del Comercio, para que éste contribuyera a la celebración de una corrida de toros en las próximas fiestas de San Saturio por cuenta de varios sorianos.

Es claro que la Corporación municipal no puede realizar el sacrificio de las 500 pesetas porque aun continúan muchos niños sin poder asistir a las escuelas por falta de locales. Y esto es aún más importante que añadir un festivo más a nuestras fiestas.

Verdaderamente resulta extraño que a su mayor lucimiento no contribuya el comercio y más cuando los beneficios que pudieran resultar de la corrida, según manifestación de los solicitantes, serían entregados a los pobres. Pero no nos metemos en atribuciones de nadie, y únicamente lo sentimos por el programa que dice que habrá novillada y suponemos, que con ello, no se referirá a ninguna mogiganga.

Acordó que se amplie el informe médico, acerca de la enfermedad que padece Aureola Blanco, cuyo padre desea que ingrese en el Hospital.

Por quintaesencia. EXTRACTOR.

Diputación provincial. Última sesión.

Asistieron los señores Peña, González de Gregorio, Córdova y de Benito. Se fijaron los precios para los suministros facilitados por los Ayuntamientos en este mes, a las fuerzas del Ejército y Guardia civil.

De Antonio Vera, vecino de Tarazona, sobre multa impuesta por el Alcalde de Beratón. De Victoriano Valdecantos, de Vizmanos, sobre multa impuesta por el Alcalde de este punto.

Acordó que se amplie el informe médico, acerca de la enfermedad que padece Aureola Blanco, cuyo padre desea que ingrese en el Hospital.

Por quintaesencia. EXTRACTOR.

ALMODOBAR

das por aquéllos para ver de llegar a una aproximación.

Anoche ya conferenciaron con algún detenimiento los señores Moret y Canalejas, versando la entrevista sobre la mencionada aproximación.

De Munich comunican que se ha registrado un caso de cólera, seguido de defunción, en un individuo recién llegado de Cristiania. Se toman grandes precauciones en evitación de que la epidemia colérica pueda propagarse.

Madrid 26 (10'45).

Despedida a los reyes.—Los republicanos de Zaragoza.—Congreso filatélico. En San Sebastián preparan una afectuosísima despedida a los reyes. Los denostiarra quieren, por lo visto, estrechar más los lazos de afecto que les unen a los reyes, ahora que son disputados por distintas localidades para la época de verano.

Los republicanos del ayuntamiento de Zaragoza, han acordado mantenerse dentro del orden y la corrección más exquisita, a fin de evitar los perjuicios que indudablemente causarían a la Exposición, si como se decía hubieran tomado actitudes violentas.

Se ha inaugurado en Zaragoza el Congreso filatélico. Madrid 26 (14'45).

Comisión que regresa.—Acogida cariñosa.—Visita al cementerio. Informan de Ceuta que ha regresado la Comisión militar española que fué a visitar Tetuán.

Vestían de paisano. Fueron objeto de una acogida cariñosísima. El bajá cumplimentó a los comisionados. Después visitaron el cementerio español. Regresan muy satisfechos de su expedición. Madrid 26 (14'15).

Terremoto.—Vuelco.—Cinco obreros muertos. Las noticias que se reciben de Mula dan cuenta de un fenómeno sísmico que se ha registrado en dicho lugar. Un terremoto ha conmocionado al pueblo. Se ignoran detalles. El ministro de la Gobernación, ha pedido informes.

De Manresa, comunican que ha volcado una barca que conducía obreros. De los naufragos perecieron cinco, salvándose los restantes. Madrid 26 (14'30).

El Mokri en San Sebastian.—Viaje de los reyes.—Almuerzo en el Eliseo.—El ministro de Estado. Ha llegado a San Sebastian el exministro de la guerra azirista El Mokri. Los reyes don Alfonso y doña Victoria ha salido en dirección a París de paso para Viena.

El presidente de la república Mr. Fallieres, obsequiará a los soberanos españoles con un almuerzo en el Eliseo. Nuestro ministro de Estado señor Allensalazar almorzará también en compañía del encargado de Negocios Extranjeros Mr. Pichón.

ALMODOBAR

Estación meteorológica del Instituto de SORIA Observaciones efectuadas a las nueve de la mañana

Table with meteorological data for Soria, including barometric height, maximum and minimum air temperature, and wind direction and speed.

Día 26 de Septiembre de 1908. Altura barométrica... 763.0. Máxima del aire a la sombra... 13.6. Id. al sol en el vacío... 13.6. Mínima... 7.8. Id. con reflector metálico... 6.0.

Día 26 de Septiembre de 1908. Altura barométrica... 766.8.

Table with meteorological data for Soria, including barometric height, maximum and minimum air temperature, and wind direction and speed.

ANUNCIOS

«LA MADRILEÑA», GRAN COMERCIO DE COLONIALES DE Vicente García. (Sucesor de Nicolás Gomez.) Collado, 4.—Sucursal: Numancia, 24.

La casa garantiza a su numerosa clientela que habiendo tomado a su cargo en traspaso el acreditado establecimiento de D. Nicolas Gomez, y aumentando sus artículos en coloniales del país y extranjeros; encontrará el público en general que me honre con sus visitas. Chocolates, garbanzos, judías, thé, café, especias, licores, arroces, conservas, embutidos, jabones é infinitad de artículos, con esmero y economía; y servirá a domicilio cuantos encargos se les confíen.

«LA MADRILEÑA» Vicente García, (Antes Nicolás Gomez.) Collado, 4.—Sucursal: Numancia, 24.

BALNEARIO DE Salinillas de Buradón (Alaya) Aguas sulfurosas sódicas, bicarbonatado-cálcicas, salino-alcálicas nitrogenadas.

Indicadísimas en el reumatismo crónico, vías urinarias, aparato digestivo, constituyendo su especialización en todas las afecciones cutáneas, sobre todo en la diátesis herpética y escrofulosa; donde se ven resultados sorprendentes.

Temporada oficial: del 15 Junio al 30 Septiembre. Médico Director, don Jacinto Ortiz Zuazo. Itinerario: Por ferrocarril, a la Estación de San Felices, entre las de Haro y Miranda.

Para pedidos, datos é informes diríjanse a su administrador propietario D. Manuel Tosantos, quien facilitará gratis cuantos datos se deseen.

NOTA.—Los señores sacerdotes que concurrán a este Balneario y quieran celebrar en su capilla el Santo Sacrificio de la Misa, se les dá estipendio de dos pesetas por cada una.

OTRA.—A los señores médicos que por conocer estas aguas nos honren con sus pedidos, se les remitirán gratis seis botellas.

Hojas de méritos y servicios para maestros de primera enseñanza. En papel superior. A cinco céntimos. TIERRA SORIANA Collado, 9, Soria.

Adolfo Alvarez MEDICO-OCULISTA Permanecerá en Soria todo el mes de Octubre en la fonda de D. VICTORIANO DE MARCO.

Durante su estancia en Soria, quedan al frente de la Clínica de Valladolid, don Emilio y D. Pablo Alvarado.

NOVELAS POPULARES A 40 céntimos figuran en el catálogo de las casas editoriales.—TIERRA SORIANA las vende a 30 céntimos.

CHOCOLATES ESPECIALES DE JOAQUIN ORÚS ZARAGOZA MARCA ESCUDO DE LA VIRGEN DEL CARMEN

La Casa de más producción de Aragón y la única que elabora sus chocolates a la vista del público y prueba así que no hay otro más rico ni mejor elaborado.

Pfemiados en Paris y Londres con las mayores recompensas.—Gran diploma de Honor.—Cruz de Mérito y Medallas de Oro.

Leonardo Alonso Berzosa, Navarrese. Fábrica mecánica userradora. En mis almacenes podrá encontrar el público grandes surtidos de todas las clases de maderas.

PAPEL DE SEDA desde 5 céntimos los 2 pliegos. Cartas novedad en forma de telegrama a 0'75 pesetas estuche de 50. Librería TIERRA SORIANA

CONSULTORIO MEDICO-QUIRURGICO Rayos X.—Electroterapia.—Inhalaciones de ozono, conforme a los últimos adelantos científicos. DE ANDRÉS RUIZ GARCÍA ALMAZAN

Gran premio de S. M. la Reina Regenta. Dedicado con especialidad al tratamiento de las enfermedades del pecho, del aparato digestivo, del sistema nervioso, de la matriz y operaciones de Cirujía general.

Quintos Los padres de los quintos de este reemplazo a quienes haya correspondido décimas y quieren redimirlas, pueden dirigirse a Victor Pérez, de Torlengua.

¡OJO! A precios de liquidación LA EQUIDAD. 15, LA EQUIDAD, 15. En este acreditado establecimiento se venden, a precios de liquidación, toda clase de vajilla, loza, cristal, porcelana, cubiertos, cuchillos, jabones de tocador é infinitad de artículos.

¡Novedad! Diccionario manual enciclopédico de la Lengua Española por Saturnino Calleja

1.700 páginas, 115 mapas geográficos, 3.127 grabados, 400 retratos, 5 cuadros al cromo. Precio en librerías, 8 pesetas. En TIERRA SORIANA, 5 pesetas.

Larruga dentista en Madrid. Permanecerá en Soria, Fonda del Comercio hasta el 10 de Octubre. En Burgo de Osma, Fonda de Pinilla, del 15 al 30 del mismo.

En Almazán, del 1.º al 15 de Noviembre, Fonda de J. Manuel Hermanos.

Molassín Fabricado en la azucarera de Madrid. Es el mejor pienso para engordo de toda clase de ganados.

Saco de 50 fanegas, 10 pesetas. Se vende en la Plaza de San Pedro, 9. Los pedidos para fuera diríjanse a Rustaquo Plaza, Real, 2, 2.º, Soria.

ABONOS MINERALES En el almacén de Coloniales de PEDRO LORENTE, Collado 21, se ha recibido una partida de abonos minerales garantizados, que ofrece como todos los años a su numerosa clientela.

También se encarga de mandar analizar las muestras de tierras que presenten los consumidores de abonos completamente gratis para estos.

No olvidarse que se garantiza la graduación.

Tip. de «TIERRA SORIANA»

EL CÚRA DE ALDEA

retardo; además, la hora de la lista se acerca, y aun tengo que escribir algunos partes.

«Adiós, pues, padre mío. El recuerdo de usted se halla siempre vivo en mi corazón. Un abrazo a mi hermana María, a quien deseo tanta felicidad como se merece.

«Espero que me participe usted el día de la boda, pues su dicha me es tan querida como la mía propia. ¿Qué digo? Más que la mía.

«Su hijo que le quiere.—Roque.» A continuación de la anterior carta había una postdata en distinta letra, que decía así:

«Como llego a tiempo para echar mi párrafo, lo echo. Sé lo que usted quiere a su ahijado, y, por lo mismo, debo decirle que hará fortuna, si china no le corta los vuelos, porque ha caído en el cuarto de banderas como pedrada en ojo de boticario. El capellán del regimiento le quiere porque habla latin con él, y esto es algo; el coronel le distingue por sus modales y buena letra; y, en fin, hasta el trompeta se ha encariñado con él porque le despierta por las

EL CÚRA DE ALDEA

mañanas para tocar diana. Lo dicho; hará suerte.

«Con que expresiones a la sobrina, y no me olvide usted en sus letrías, porque bien lo necesita un hombre tan pecador como un servidor de usted.—Vicente Robreño.» El padre Juan había recibido esta carta de manos de Diego ocho días después de aquél en que Roque abandonó la aldea.

El pobre anciano adoraba a su ahijado. Poseedor del secreto que le obligó a cambiar las modestas comodidades de su casita por los sobresaltos de la vida de campamento, admiraba en silencio el generoso y delicado proceder de su hijo adoptivo, con cuya separación no podía resignarse, pues para el viejo sacerdote Roque era una necesidad.

Sentado, pues, en uno de los toscos bancos de su huerto, leía y releía la carta, derramando tiernas y cariñosas lágrimas sobre ella, cuando María apareció en la puerta de la casa.

«Pero ¿aún está leyendo la carta?—le dijo acercándose.

EL CÚRA DE ALDEA

Y cogiendo del brazo a su sobrina, continuó: «Vamos a ver los regalos del suegro, y lo que de mí quiere ese señor. Y ahora que me acuerdo—continuó el sacerdote, deteniendo su paso,—no te ha regalado nada el novio?»

«Sí, señor—murmuró con corteidad María.—¡Ah! ¿Con que te ha regalado y me lo callabas?—No me había acordado... La joven pronunció estas palabras con tan tropé é inseguro acento, que el cura no pudo menos de sonreirse.

«Puesto que tienes secretos para tu pobre viejecito, guárdalos enhorabuena. Sigamos andando.—¡Oh! ¡Nada de eso, señor, nada de eso! ¿Yo secretos para usted? ¡Dios mío! Sólo ha sido una distracción, un olvido involuntario; y en prueba de ello, aquí está el regalo de mi prometido.

Y la joven se quitó del cuello una cadena de oro, cuyo remate se hallaba oculto en su seno virginal. El sacerdote examinó con curio-

EL CÚRA DE ALDEA

ignoro, siendo Robreño mi maestro militar ducho y práctico en los secretos de la disciplina.

«Muchas veces me río oyéndote pronosticar mi porvenir en el ejército.

«Dice con un aplomo que haría dudar a otro más ambicioso, que yo soy de la madera de donde se hacen los generales

«¡Pobre Robreño! El cariño que me profesa le ciega. ¡General un sacristán del pueblo! A no conocer la sinceridad de sus palabras, creería que se burlaba del pobre recluta.

«Pero el franco veterano, al verme leer de corrido, escribir con ortografía y pronunciar algunas palabras en latin, ha llegado a creerme un hombre de porvenir.

EL CÚRA DE ALDEA

«De todos modos, le agradezco la buena opinión que le he merecido, y procuro seguir en todo sus consejos y aprender los deberes de buen militar.

«Esto siempre me evitará, como él dice, algunos días de arresto, aumentando el cariño de mis jefes; y al terminar mi compromiso con la

protección

# “Tierra Soriana,”

COLLADO, 9.

## Sección de imprenta:

Economía en los precios.

Esmero en la ejecución de los encargos.

### PRECIOS DE ALGUNOS TRABAJOS:

Recordatorios, desde 2/50 pesetas el ciento.—Esqueletos de defunción, desde 6 pesetas el ciento.—Sobres comerciales, timbrados, desde 4 pesetas el millar.—Papel timbrado comercial, desde 5 pesetas el millar.—Tarjetas de visita, cartulina bristol, desde 80 céntimos; imitación tela, desde 1 peseta el ciento; de fantasía, en cartulina touché, desde 90 céntimos los diez cuadernos de cien hojas, talonarios y perforadas.—Prospectos comerciales, en octavo, desde 8 pesetas los diez millares.

### Rebajas en las grandes tiradas.

Montada esta imprenta con moderno material tipográfico, sus trabajos cumplen ventajosamente con los que se realizan en cualquier capital de provincia, y sus precios son más reducidos que los corrientes hasta el día.

## Sección de papelería, librería y objetos de escritorio:

En ellas se halla abundante surtido de géneros á precios muy reducidos, porque TIERRA SORIANA prefiere los muchos pocos á los pocos muchos.

Papel de barba, desde 5/75 pesetas la resma.—Papel superior, en paquetes de 100 cartas, desde 30 céntimos.—Sobres de oficio doble, que se suelen vender á 0,75 pesetas, á 42 céntimos el ciento. Y, en análogos precios, el sin número de artículos que no se enuncian.

Limosneros, carteras de bolsillo y otros artículos de piel, á precios baratísimos, sin competencia.

### Precios más inferiores que en almacenes y los corrientes en Madrid y en todas las grandes capitales de España.

El público se desengañará, por sí, de la superioridad y economía de los géneros que esta empresa ofrece, visitando el establecimiento de TIERRA SORIANA.

# MATRIMONIOS

Si no fuera mi casa lo conocidísima que es, tanto en España como en el extranjero, tendría que emplear palabras pomposas para demostraros la formalidad, seriedad y reserva de mis operaciones en asuntos matrimoniales, pero mi labor de 20 años de práctica son la mejor y mayor garantía de mi honradez profesional. Las palabras pomposas se encuentran rehusando en el diccionario ó en la memoria, pero los años de vida de una casa, han de irse pasando día por día, y así como no hay nada que siendo mentira resista 20 años, del mismo modo es verdad, es hecho y es honrado el negocio que no solamente vive 20 años, sino que cada día va más en auge.

Mi casa está montada á igual ó mayor altura que las infinitas Agencias del extranjero; á mi casa pueden, pues, venir cuantas señoras, señoritas y caballeros deseen contraer matrimonio con formalidad, seriedad y reserva, seguros de que serán atendidos y verán satisfechos sus deseos consiguiendo un rico y ventajoso matrimonio.

Hay muchas señoras y señoritas que teniendo verdaderos deseos de casarse, y muchas también que por su situación especial tienen verdadera necesidad de realizarlo, sin embargo, no se acercan á mí personalmente, ó por carta, temerosas, sin duda, de hacer el ridículo de que se llegue á saber. Lo verdaderamente ridículo es tener esos miramientos, es el suponer que se ha de saber, es el no comprender que mi mayor interés, que mi honradez profesional, consiste en la más absoluta, y la mayor de las tonterías es la de quedarse soltera, pudiendo hacer un rico y ventajoso matrimonio acudiendo á esta casa.

La mujer hacendosa, la doncella con ahorritos, la hija de familia, la viuda con alguna industria ó comercio, la mujer de posición que carece de representación ante el mundo, el artista, el obrero, el empleado, el comerciante, el rentista, el propietario y todos, todos cuantos deseen casarse, deben acudir á mí, en la seguridad de que de esta manera, que es la única positiva y segura encontrarán la verdadera felicidad, que es conseguir un rico y ventajoso matrimonio.

Vengan sin acudiendo trata de asuntos serios, honrados, formal y de conveniencia. Todas se casarán reparos, se á DON FELIPE GIMENEZ Calvo Asencio, 8, Madrid.

## Casa editorial de Antonino Romero

Calle de Preciados, núm. 23.—Madrid.

### Obras de Don Enrique Pérez Escrich.

ediciones ilustradas con láminas al cromotiradas á diez colores.

La mujer adúltera.—Dos tomos en 4.º, 14,50 pesetas en rústica, y 18 encuadernados con elegantes tapas de tela.

La Calumnia.—Dos tomos en 4.º, 13,50 pesetas en rústica, y 17 encuadernados con elegantes tapas de tela.

La Esposa mártir.—Dos tomos en 4.º, 17 pesetas en rústica, y 20 encuadernados con elegantes tapas de tela.

El Cura de Aldea.—Dos tomos en 4.º, 11,50 pesetas en rústica, y 15 encuadernados con elegantes tapas.

La Caridad cristiana.—Dos tomos en 4.º, 12,50 pesetas en rústica, y 16 encuadernados con elegantes tapas.

El Mártir del Gólgota.—Dos tomos en 4.º, 13,50 pesetas en rústica, y 17 encuadernados con elegantes tapas de tela.

Las Redes del amor.—Dos tomos en 4.º, 16,50 pesetas en rústica, y 20 encuadernados con elegantes tapas de tela.

También se admiten suscripciones por cuadernos semanales de 32 páginas, al precio de 25 céntimos cada uno.

Descuento del 30 por 100 á los suscriptores á TIERRA SORIANA que adquieran est en esta Administración.

## Encuadernación TIERRA SORIANA

A precios económicos, se hacen toda clase de trabajos en rústica, holandesa, tela y piel. Especialidad en devocionarios y misales. Ejecución esmerada con maquinaria moderna.

Collado, 9.—SORIA

## LA CUBANA

Sebastián Nicolás. (Badajoz)

¿Queréis tomar café selecto? Probad el de mi marca para convenceros de su clase y aroma verdad.

Venta exclusiva en el establecimiento

Antonio Canalejo  
Collado, 47, Soria.

## PELUQUERIA ARTISTICA É HIGIENICA

Desinfección antiséptica

## VIUDA DE BALLESTEOS É HIJOS

En este establecimiento se hace toda clase de pelucas, bisoños, trenzas, bucles, flequillos, rizos, crepés, etc. etc.

Además se hacen cuadros-panteones y demás adornos, incluso dijes, sobre cristal, marfil ó nacar, todo en cabello, á precios sumamente económicos.

También se alquilan pelucas, barbas y adornos para teatros y disfraces.

Compra y venta de cabello.

Marqués del Vadillo, 2. Soria

## EL GALLO

Emilio Alba. (Badajoz.)

Especialidad en cafés tostados que se recomiendan por sí, solo una vez probados. De venta en casa de

Antonio Canalejo.

Collado, 47, Soria.

## SOCIEDAD ANÓNIMA

# CROS

### PRIMERAS MATERIAS PARA ABONO

La Administración de TIERRA SORIANA se encarga de transmitir gratuitamente los pedidos de sus suscriptores.

Economía en los precios.—Resultados sorprendentes.

## EL PRACTICON

Tratado completo de cocina al alcance de todos y aprovechamientos de sobras.

contiene las fórmulas propias y exclusivas del autor para la confección de salsas, sopas, potajes, salsas, guisados, netraeos, asados, fritos, entremeses, postres y pastelería, y algunas buenas recetas de aficionados doctos y de nuestros cocineros antiguos y modernos.

### APENDICE

que comprende el arte para el mejor aprovechamiento de las sobras, las reglas para el servicio de una mesa y el modo de trincar y comer los manjares, por

## ANGEL MURO

Consta de un tomo en 4.º (22 por 14, de 1.040 páginas con 240 grabados, y) sin embargo de su gran volumen y excelente papel satinado, su precio rústica es solamente cinco pesetas.

Encuadernado en tela, con lomo ra en badana imitación chagrin, siete pesetas.

Librería de A. Romero, Preciados, 23 Madrid.

Adquiriendo un ejemplar de esta obra hay derecho á medio año de suscripción gratuita á TIERRA SORIANA.

Pídase en la Administración de este periódico.

## ¡ROBERTO!

por don Godofredo Escribano

NOVISIMO METODO DE LECTURA

Supera por su brevedad y sencillez á todos los conocidos.

Consta de dos partes: Primera: 10 céntimos. Segunda: 20 céntimos.

## Importante TIERRA SORIANA. Librería y material de enseñanza.

Gran surtido.—Precios económicos.—Bonificaciones superiores al 15 por 100 de los precios de catálogo á los suscriptores.

## FABRICA DE JABON DE TODAS CLASES

Premiado con Diploma de medalla de oro.

## FABRICA DE LEGIA LIQUIDA

para el colado y saneamiento de la ropa en frío

## ALMACEN DE COLONIALES

para la venta al por mayor, rebajando los derechos de Consumos á todo el que compre para fuera de la población en cantidad de 25 kilos ó litros, por lo menos.

## PEDRO LLORENTE

ESTUDIOS 2, y COLLADO 21

UCURSAL: Plaza de Aceña (antes Herradores), 15.—SORIA

DEPOSITO DE ABONOS MINERALES

Gran elaboración de chocolates

## La Industrial Castellana

Gran fábrica de jabones de todas clases.—Venta de aceites de oliva refinados de Aragón y Valencia.

Esta casa garantiza á su numerosa clientela la especialidad de sus artículos en la seguridad de servirles como ninguna otra de su clase.

Se descuentan los derechos de consumo á todo el que compre para fuera de la población de veinticinco kilos de jabón en adelante.

FELIX PEREZ MELENDO.—Calle del Puente, número 15.

# LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

Compañía de Seguros reunidos.

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

41 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS CONTRA LA VIDA.—SEGUROS CONTRA INCENDIOS.

Subdirector en Soria D. Rafael Arjona, Plaza de Aceña (antes Herradores), número 15.

## FERRERERIA Y TALLER DE CERRAJERIA

DE

# CLAUDIO ALCALDE

El más antiguo y acreditado de esta provincia.—Plaza de Aceña, 16, y Marqués del Vadillo, 4.

En el referido establecimiento, sin competencia en clases y precios, encontrarán los numerosos clientes y el público en general magníficas colecciones de CAMAS inglesas y de país, de todos los tamaños y clases, desde la más modesta hasta la de más lujo.

BATERIA DE COCINA.—En este ramo podrá elegir el parroquiano toda clase de objetos del mismo, sin rival posible en precios.

ESPECIALIDAD en herramientas para diferentes artes y herrajes, para obras y clavazón, con grandes ventajas.

GRAN COLECCION de telas y cribas metálicas, alambres de todos gruesos, tubería, pesas y medidas, grifos, cubos y jarrones para lavabos, planchas de vapor, hierro para rejillas, espino artificial, estufas, caloríferos, calentadores, cafeteras, jantías, bombas, bombas y pozos para morias é in finidad de artículos que no se detallan por no molestar.

Armas de todas clases y artículos de caza.

EXPLOSIVOS.—Pólvora de excelente clase, mecha de seguridad, dinamita, cápsulas, etcétera.—El dueño del establecimiento es el representante en la provincia de la Sociedad de Explosivos.—Fíjese bien en que ningún establecimiento de esta clase cuenta con los medios que éste para servir al público, haciéndose, por tanto, imposible la competencia en clases y precios.

## “La Catalana,”

Compañía de seguros contra incendios á prima fija fundada en 1855.—Domiciliada en Barcelona en uno de los edificios de su propiedad.

RAMBLA DE CATALUNA, 15, y CORTES, 624

Capital social 5.000.000.—Reservas y primas 17.654.489,07

Esta poderosa Compañía tiene reasegurada la suma de 369,295 pesetas á las Sociedades Mútuas de incendios de Soria y Burgo de Osma.

Comisionado principal en Soria,

## Don Alfredo Bardají

Plaza de Aceña, 16, 3.º

## TALLER MECANICO DE CARPINTERIA

—DE—

# Nicéforo Hernández

Plaza de Aguirre, 2.—SORIA

En este acreditado taller se hacen toda clase de molduras rectas, curvas y cortadas para la construcción en toda clase de maderas, jambas, rodapiés, cornisas y zócalos.

### Ensamblajes

Toda clase de tipos de entarimados, ensamblajes de cualquier grueso y ancho para marcos y puertas con espigas sencillas, dobles y triples; ensamblajes alazo, de cola de milano y recto, balcones dobles, sencillos, persianas y construcción de obras para dentro y fuera de la población.

Plaza de Aguirre, 2, Soria.

patria, podré llevarme á casa una hoja de servicios sin tacha.

Verdaderamente no soy tan desgraciado como se me supone.

«Cuando niño, la Providencia me depositó á la puerta de una casa caritativa, y un bondadoso ministro del altar me educó, enseñándome los deberes del hombre y los preceptos de nuestra religión; y hoy, otro ministro de las armas, me abre los brazos y me prodiga su amistad y sus consejos que de tanto pueden servirme en mi nueva profesión»

«Me he detenido, padre mio, en explicar ciertos detalles de cuartel para tranquilizar á usted, pues conozco bien el entrañable cariño que me profesa»

«Así, no sufra usted por mí, me creía mucho mejor de lo que hallo»

«La vida del militar, azarosa é inquieta, absorbe las horas y ocupa la imaginación»

«El que tiene penas canta para olvidarlas, porque aquí esta mal vistó llorar»

«La amistad, ese don de las almas expansivas y generosas, es

—Sí, señor.

—¿Y que es?

—Un collar de perlas, una sortija y unos anillos.

—¡Hola!—exclamó el cura sonriendo.—Ese será el regalo de boda.

—Eso ha dicho que es—respondió la joven.

Y sus mejillas se tiñeron de un color de rosa subido.

—El es rico, muy rico, y puede hacer esos regalos—repuso el sacerdote.

—Deben ser de mucho valor.

—Siendo oro y perlas, así lo creo, aunque yo en esas cosas no soy muy inteligente.

—Con que quiere usted que subamos? Nos están esperando.

—Subamos, hija mía; y bien sabe Dios que siento, en el alma no poder darte también mi regalo de boda. Pero ¡que diantre! soy tan pobre...

—¡Oh! Por eso no se apure usted; el mayor regalo que puede hacerme usted es quererme mucho.

—Pues sí con esa moneda te contentas, estoy por asegurarte que yo seré el más espléndido de todos.

—¡Pobre Roque! ¡Dios sabe si le volveré á ver!—exclamó el anciano.

—Todos sentimos no tener á nuestro lado á un chico tan bueno y servicial como mi hermano Roque. Pero, padre mio, él lo ha querido; nuestras súplicas no han logrado hacerle desistir de su empeño.

—¿Es verdad!

Y el cura, como si temiera revelar á María la causa que había obligado á Roque á tomar tal determinación, mudando de tono, continuó:

—¿Ha venido Gaspar?

—Sí, señor.

—¿En dónde está?

—En la sala esperando á usted.

—¿Y Diego?

—También.

—¿Hace mucho?

—Más de media hora. Yo, viendo que usted no subía, presumí que estaba leyendo la carta, y he bajado...

—Has hecho bien.

—El señor Gaspar me ha traído un regalo de Salamanca—añadió María, después de una breve pausa y bajando la vista al suelo.

—¿Un regalo?

una necesidad entre los militares. Cada soldado tiene un amigo íntimo, á quien llega á profesar el cariño de hermano.

«La noche antes de una batalla, los dos amigos se nombran mutuamente herederos universales de cuanto encierran sus mochilas, y en campaña, como estando de guarnición, sus bienes son comunes»

«Yo, padre mio, que comprendo la necesidad de amar á un amigo, he procurado conquistarme un hermano entre mis compañeros; pero como he dicho antes, la Providencia me protege, y en vez de uno me ha dado dos: Robreño, el sargento, á quien usted conoce, y un joven, quinto como yo, estudiante de medicina, llamado Pedro Alcaraz»

«¡Oh! Dios quiera que nos destinen á los tres á la misma compañía, pues de este modo la penosa peregrinación que durante la guerra vamos á emprender, me será más llevadera y agrahable»

«Diego me espera para llevarse la presente. Como sé el afán con que se aguardaba en ese pueblo su vuelta, no quiero ser causa de su